Mandat for rammeplanutvalg for ny samisk lærerutdanning for grunnskolen 

I. Målet

Målet for ny samisk lærerutdanning er en integrert, profe​sjonsrettet og forsknings​basert utdanning som er attraktiv, innovativ og krevende og som har høy kvalitet. Utdanningen skal svare på grunn​skolens behov for grunnleggende lærer​kompetanse i og på samisk og danne et godt grunnlag for videre kompetanse​utvikling i yrkesutøvelsen. Arbeidet med ny rammeplan og retningslinjer for samisk lærerutdanning skal være en åpen og inkluderende prosess som kan bidra til å sikre at vi når de målene som er satt for utdanningen i St. meld. nr. 11 (2008-2009) Læreren – rollen og utdanningen. 

II. Sentrale grunnlagsdokumenter 

Rammeplanutvalget for samisk lærerutdanning må forholde seg til følgende dokumenter:

St. meld. nr. 11 (2008-2009), Innst. S. nr. 185 Læreren – rollen og utdanningen og referat fra stortingets behandling av saken 02.04.2009

Lov om universiteter og høyskoler

Læreplanverket for Kunnskapsløftet – generell del, prinsipper for opplæringen og læreplaner for fag hvor det ikke er utviklet samiske parallelle læreplaner 

Forskrift til opplæringslova – kap. 14 om krav til kompetanse for lærere

Nasjonalt kvalifikasjonsrammeverk for høyere utdanning fastsatt av Kunnskapsdepartementet 20.03.2009

FNs konvensjon om sivile og politiske rettigheter artikkel 27

 ILO-konvensjon nr. 169 om urfolk og stammefolk i selvstendige stater.

III. Hovedelementene i arbeidet

Rammeplanutvalget for samisk lærerutdanning skal utarbeide forslag til bestemmelser for samisk lærerutdanning som i forskriftsform gir de overordnede rammene for utdan​ningen. Utvalgets arbeid vil bestå av tre hoveddeler: 

a. Forslag til bestemmelser for samisk lærerutdanning (forskrift)

Rammeplanutvalget for samisk lærerutdanning skal vurdere to hovedalternativer: 

· La bestemmelsene som gjelder samisk lærerutdanning fremgå som særbestemmelser og eventuelle unntak i nasjonal forskrift, dvs. en felles forskrift

· En egen forskrift for samisk lærerutdanning. 

Utvalget skal drøfte og synliggjøre fordeler og ulemper ved begge alternativer. Det skal uansett lages et forslag der de samiske bestemmelsene, med nødvendige særbestemmelser og eventuelle unntak, inngår i en felles forskrift. 

I St.meld. nr. 11 er bl.a. dette sagt om samisk lærerutdanning og rammeplan:

For å kunne ha den nødvendige fleksibilitet bør Samisk høgskole fristilles fra framtidig nasjonal rammeplan for sin lærerutdanning for grunnskolen. Departementet tar sikte på å delegere sin myndighet til Samisk høgskole for så vidt gjelder struktur og oppbygging av den nye lærerutdanningen. Det vil være aktuelt å gi overordnede bestemmelser (forskrift) om lengde, hovedkomponenter i oppbyggingen (fag, pedagogikk, praksis etc.) som også skal gjelde for samisk grunnskolelærerutdanning. Sametinget har fastsatt rammeplaner for de samiske fagene i dagens samiske lærerutdanninger.

Rammeplan for samisk lærerutdanning skal inneholde bestemmelser om

· overordnet mål  

· utdanningens varighet, obligatoriske fag og fagenes og praksisopplæringens omfang

· strukturell ramme for de to hovedretningene som

·  sikrer progresjon, profesjonsretting og integrering (mellom undervisningsfag, pedagogikk og elevkunnskap og praksisopplæringen)

· prinsipper for differensiering/overlapping mellom hovedretningene

· forventet læringsutbytte på utdanningsnivå (fireårig yrkesutdan​ning) og relatert til og tilpasset kompetanseområdene i det nasjonale kvalifika​sjonsrammeverket og til den lærerkompe​tansen som grunnutdanningen skal gi.

b. Samordning  med nasjonal prosess for ny lærerutdanning 

Rammeplanutvalget for samisk lærerutdanning skal representeres i det nasjonale utvalget for ny lærerutdanning ved et medlem som skal ha status som medlem i begge utvalg. 

Rammeplanutvalget for samisk lærerutdanning skal vurdere deltakelse i de nasjonale faggruppene som skal utvikle nasjonale tilrådninger til institusjonene om bestemmelser på nivået under den nasjonale rammeplanen. Utvalget må vurdere hvordan det skal forholde seg til disse tilrådningene. 

Det bør tas utgangspunkt i det revisjonsarbeid som er gjort internt ved Samisk høgskole når det gjelder programplan. Samtidig bør det, så langt det er mulig, etterstrebes felles nasjonale retningslinjer når det gjelder programorganisering, faginnhold, praksisopplæring mv. i de program og fag der dette er naturlig. 

I de samiske fagene vil spørsmålet om nasjonale retningslinjer ikke være aktuelt. 

c. Kjennetegn/indikatorer på ny lærerutdanning for grunnskolen

Rammeplanen for ny lærerutdanning vil være mindre beskrivende og styrende enn tidligere rammeplaner når det gjelder utdanningens oppbyg​ging og innhold. Samtidig innebærer St.meld. nr. 11 en reform som både stiller tydelige krav om kvalitetsutvikling og fornying.  

På grunnlag av den nasjonale prosessen skal det nasjonale rammeplanutvalget foreslå for Kunnskaps​departementet et sett med kjennetegn på ny lærerutdanning og eventuelle indikatorer som resultater i utdanningen kan måles etter. Formålet er å definere noen sentrale kjennetegn/indikatorer som kan legges til grunn for overvåking av institusjonenes gjennomføring av reformen og av etterprøving av kvaliteten i programmene. Det nasjonale rammeplanutvalget skal knytte sine forslag til hovedtrek​kene i utdanningen slik den er beskrevet i meldingens kapittel 2.2. særlig: 

· faglighet/spesialisering 

· profesjonsretting/styrket praksisopplæring 

· krav til studentinnsats 

· forsknings- og utviklingsorientering 

· internasjonali​sering 

Det samiske rammeplanutvalget må ha tett kontakt med det nasjonale rammeplanutvalget i prosessen med å utvikle kjennetegn/ indikatorer. Det legges tilgrunn at disse i all hovedsak vil være felles for både samisk og norsk lærerutdanning. 

IV. Kontakt- og arbeidsformer

Ny rammeplan må være fastsatt tidlig på nyåret 2010, etter en formell høring i sektoren. Bl.a. på grunn av den knappe tiden som er til rådighet, vil det være viktig å sikre god forankring underveis hos alle berørte parter. 

a. Observatørstatus i rammeplanutvalget for ny samisk lærerutdanning

Kunnskapsdepartementet vil møte som observatør i utvalget. Utdannings​direktoratet bør gis observatørstatus. 

b. Samordning

Utvalget må sikre god kontakt og samordning med det nasjonale rammeplanutvalget og med faggruppene. 

V. Frister

02.11.2009 
Forslag forskrift om rammeplan for ny samisk grunnskolelærerut​danning sendes Kunnskapsdepartementet

20.01.2010 
Forslag til et sett med kjennetegn/indikatorer for ny lærerutdanning oversendes Kunnskapsdepartementet 

VI. Budsjett

Til drift av rammeplanutvalg, faggrupper og sekretariat vil det bli stilt til rådighet en budsjettramme på inntil 0,5 mill. kroner i 2009 og 0,48 mill. kroner i 2010. 

